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खਟड अ 

ब૭୰वकਬपी ੫୙- 
੫୙ 1.  
1. यौन संचा୮रत रोग है -  [1] 
 (अ) डଊगू (ब) मले୪रया 
  (स) क଍ सर (द) एड्स  
2. गोलीय दपਏण का सू੦ है-  [1] 

 (अ) 1 1 1
f v u
   (ब) 1 1 1

f v u


   

 (स) 1 1 1
f v u


            (द) 1 1 1

f v u
   

3. जैव ୰वकास को सवਏ੫थम ୰कसने समझाया ? [1] 
 (अ) डा஄वஙन (ब) लैमाकਏ  
  (स) मଊडल (द) ୭मलर 

4. 2Mg+ O2  2MgO इस अ୳भ୰੗या म଎ मैਓनी୲शयम धातु हो 
रही ह଑?  [1] 

 (अ) ऑ਑सीकृत (ब) अपच୬यत 
  (स) ୬व਱था୬पत (द) अपघ୫टत 

5. NaOH का 10 mL ୰वलयन, HCl के 8 mL ୰वलयन से 
पूणਏतः उदासीन हो जाता है। य୯द हम NaOH के उसी 
୰वलयन का 20 mL ल଎ तो इसे उदासीन करने के ୲लए HCl के 
उसी ୰वलयन क஠ ୰कतनी मा੦ा क஠ आवਯयकता होगी? [1] 

 (अ) 4 mL (ब) 8mL  
  (स) 12 mL (द) 16 mL 

6. भारत का "वाटर मैन" ୰कसे कहा जाता है? [1] 
 (अ) संुदरलाल ब૭गुणा (ब) डॉ. राजेਤ੨ ୺सஙह 
 (स) ए. के. बनजଂ (द) बाबा आ਩टे 

7. वह संरचना जो उ୎ஞपन क஠ पहचान कराती है, कहलाती है[1] 
 (अ) ਖ਼ाही (ब) ੫भावक 
 (स) उୁरदा୬यਠव (द) बेचैनी 
8. ૿ਯय ੫काश म଎ ୰कस वणਏ का तरंगदैਣयਏ अୱधकतम होता है?[1]                                                                           
 (अ) ब଍गनी   (ब) लाल 
  (स) नीला (द) पीला 
9. 50 W, 250 V के एक लै਩प म଎ ੫वा୰हत ୰व୐ुत धारा का मान 

है-  [1] 
 (अ) 0.2 A  (ब) 5 A  
  (स) 2A (द) 2.5 A 

10. सौर ୭਱थरांक का मान लगभग है - [1] 
 (अ) 1.5 kW/m2 (ब) 1.4 kW/m2 
  (स) 1.6 kW/m2 (द) 1.7 kW/m2 

11. ୰न਩न म଎ सही आहार ȣंखला का उदाहरण ह ै- [1] 
 (अ) घास  मଊढक  बाज सपਏ  

 (ब) घास  ୫टड् डा  मଊढक  सपਏ 
 (स) पादप  ୬हरण  गाय  मଊढक  
 (द) घास  ୭च୭ड़या  ୬हरण  बाज 

12. ୰न਩न म଎ ୰व୐ुत क஠ सवाਏୱधक सुचालक धातु ह ै- [1] 
 (अ) पारा (ब) लोहा (आयरन) 
  (स) ୼जஙक (द) चाँदச (୮सਬवर)  
੫୙ 2. ୮रଵ ਱थान क஠ पूஈत஝ करଚ-  
1. काबਏन कஜ संयोजकता ……..……….…….. है। [1] 
2. एਬकेन का सामाਤय सू੦ …………………… है। [1] 
3. पौधଖ मଊ को୮शका ୬वभाजन को ............ ੫े୪रत करता ह଍। [1] 
4. वे सभी ੫୬੗याए ँजो संयु଱ ૸प से जीव के अनुर਍ण का कायਏ 

करती है, उਤहଊ ........................कहा जाता है। [1] 
5. ୬वभवांतर मापने कஜ यु୮଱ को ................... कहते ह଍।        [1] 
6. भारत मଊ उਠपा୫दत ੫ਠयावतଂ ୬वୌुत धारा कஜ आवृ୮ୁ 

………………….. होती है। [1] 
अ୰त लघू୅राਠमक ੫୙   

੫୙ 3. 
1. ୰हट एडं ੡ायल ୰वୱध (अनमुान ୰वୱध) ୰कसे कहते ह଑? [1] 
2. ୰कसी ୰वलयन क஠ उदासीन ੫कृ୰त के ୲लए pH का मान 

୰कतना होता ह଑? [1] 
3. धातुନ से अप੨୓ (अशु୴ୌयଚ) को हटाने क஠ सबस े

੫च୲लत ୰वୱध का नाम ୲ल୵खए? [1] 
4. ए୭ਬडहाइड ੫कायाਏਠमक समूह का सू੦ ୲ल୵खए। [1] 
5. ਑लोरीन सम਱था୰नकଚ के परमाणु भार ୲ल୵खए। [1] 
6. वृषण ୋारा ਱੦ा୰वत हामଛन का नाम ୲ल୵खए। [1] 
7. इंसु୲लन हामଛन ୰कस ਖ਼୭ਤथ के ୋारा ਱੦ा୰वत होता ह଑? [1] 
8. य୯द   ल਩बाई के चालक तार का ੫୰तरोध R ओम ह଑ तो 

उसी चालक तार से 2 R ओम ੫୰तरोध ੫ाਥत करने के ୲लए 
୰कतनी ल਩बाई का तार लेना पड़ेगा? [1] 

9. ୰कसी धारावाही वृ୅ाकार लूप म଎ उਠपਤन चु਩बक஠य ਍े੦ का 
नामां୰कत ୱच੦ बनाइए- [1] 

10. महासागरଚ से ੫ाਥत होने वाली ऊजाਏ क஠ एक सीमा ୲ल୵खए।
 [1] 

11. कृ୰੦म पा୮रतं੦ के दो उदाहरण दஞ୴जए। [1] 
12. ୰कसी प୮रपथ म଎ धारा ੫वाह है या नहଅ तथा ୰कस ୯दशा म଎ 

ह,ै जानने के ୲लए हम ୰कस ୰व୐ुत उपकरण का उपयोग 
करते ह଑? [1] 
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खਟड ब 
4. आय୰नक यौ୰गकଚ का गलनांक उਖच ਑यଚ होता ह଑? [2] 
5. मेथेनॉल का रासाय୰नक सू੦ ୲लखकर इसक஠ इले਑੡ॉन ୼ब஝૽ 

संरचना बनाइए।   [2] 
6. समावयवी ਑या होते ह଑? उदाहरण ୋारा ਱प୚ क஠୴जए। [2] 
7. आयनन ऊजाਏ को प୮रभा୰षत क஠୴जए एवं आवतਏ सारणी म଎ बाएँ 

से दाएँ जाने पर आयनन ऊजाਏ पर ਑या ੫भाव पड़ता है? [2] 
8. अमीबा म଎ पोषण ୰वୱध को समझाइए।           [2] 
9. काୱयक ੫वधਏन ୰कसे कहते है? काୱयक ੫वधਏन का एक लाभ 

୲ल୵खए।   [2] 
10. अल଑୰गक जनन क஠ ୰न਩न ୰वୱधयଚ क஠ प୮रभाषा उदाहरण 

स୰हत ୲ल୵खए।  
 (a) ब૭खंडन  
 (b) पुनૻद ्भवन   [2] 
11. समतल दपਏण से बनन े वाले ੫୰त୰ब਩ब क஠ ୰वशेषताए ँ

୲ल୵खए। (कोई दो)  [2] 
12. दो ୰व୐ुत लै਩प ୴जनम଎ से एक का अनुमतांक 60W , 220V 

तथा ૾सरे का 40W,220V है। ୰व୐ुत 220V आपूஈत஝ मेਤस के 
साथ पाୖਏ੗म म଎ संयो୴जत है। य୯द ୰व୐ुत आपूஈत஝ क஠ 
वोਬटता 220V है, तो ୰व୐ुत मेਤस से कुल ୰कतनी धारा ली 
जाती ह଑?   [2] 

13. धातु के आवरण वाल े୰व୐ुत साୱध੦ଚ को भूसंपकਏ  करना ਑यଚ 
आवਯयक है?   [2] 

14. चार यु୲ଵयଚ के नाम ୲ल୵खए जहाँ ୰व୐ुत धारावाही चालक 
तथा उसके साथ चु਩बक஠य ਍े੦ଚ का उपयोग होता है। [2] 

15. ୰कसी ୰व୐ुत हीटर क஠ डोरी ਑यଚ उ୅ਥत (अୱधक गमਏ) नहଅ 
होती, जब୰क उसका तापन अवयव उ୅ਥत हो जाता है? [2] 

16. सौर सेल ਑या ह଑? सौर सेलଚ के मु਒य उपयोग एवं नुकसान भी 
୲ल୵खए।   [2] 

खਟड स 
दஞघਏ उ୅राਠमक ੫୙- 
17. सफेदஞ करने के ୲लये (White washing) एक पदाथਏ 'X' 

के ୰वलयन का उपयोग करते ह଑।  [3] 
 (a) पदाथਏ 'X' का नाम व सू੦ ୲ल୵खए। 
 (b) पदाथਏ 'X' क஠ जल के साथ अ୳भ୰੗या का समीकरण 

भी ୲ल୵खए ।  
 (c) इस ੫୰੗या का नामां୰कत ୱच੦ बनाइए।  
18. ୰न਩न को समझाइए-    [3] 
 (a) ୲सनेਥस ୰कसे कहते ह଑?   
 (b) तं୰੦का को୲शका ୋारा सूचना संचरण को समझाइए। 
 (c) तं୰੦का को୲शका का नामां୰कत ୱच੦ बनाइए।  
19. जा୰त उ୊वन ୰कसे कहते ह଑? जा୰त उ୊वन के ୲लए 

उ୅रदायी कारकଚ के नाम ୲ल୵खए।  [3] 
20. ੫काश का ੫क஠णਏन ਑या है? ੫काश के ੫क஠णਏन के आधार 

पर ୯टਟडल ੫भाव को समझाइए।  [3] 
 
 
 

खਟड द 
21. (a) सोୱडयम हाइ੣ॉ਑साइड क஠ ஀ज஝क धातु से होने वाली 

୰੗या से ୰नकलने वाली गैस का नाम ୲ल୵खए। अ୳भ୰੗या का 
समीकरण भी ୲ल୵खए।            [4] 

 (b) PH ਱केल ୰कसे कहते ह଑? ਱प୚ क஠୴जए ୰क मुँह का PH 
प୮रवतਏन दਤत਍य का कारण ह଑।   

अथवा 
 (a) पीतल एवं तांबे के बतਏनଚ म଎ दही एवं खट् टे पदाथਏ ਑यଚ 

नहଅ रखने चा୰हए? 
 (b) उदासीनीकरण अ୳भ୰੗या ୰कसे कहते ह଑? उदाहरण 

दஞ୴जए।   
22. (a) मानव क஠ आहार नाल का नामां୰कत ୱच੦ बनाइए।   [4] 

(b) आमाशय म଎ अ਩ल का ਑या कायਏ ह଑?  
अथवा 

 (a) कृ୰੦म वृ਑क का नामां୰कत ୱच੦ बनाइए ।                  
 (b) कृ୰੦म वृ਑क ਑या है समझाइए? 
23. एक उ୅ल दपਏण के ୲लये ୰ब਩ब क஠ ୰न਩न ୭਱थ୰तयଚ म଎ 

੫୰त୰ब਩ब क஠ ୭਱थ୰त व ੫कृ୰त के बारे म଎ ୰करण ୱच੦ बनाकर 
समझाइए-   [4] 

 (a) जब ୰ब਩ब अनਤत पर हो 
 (b) जब ୰ब਩ब ୰कसी ୰न୳୔त ૾री पर हो 

अथवा 
 (a) 15cm फोकस ૾री का कोई अवतल ल଑स ୰कसी ୼ब஝ब का 

੫୰त୼ब஝ब ल଑स से 10cm ૾री पर बनाता है। ୼ब஝ब ल଑स स े
୰कतनी ૾री पर ୭਱थत ह?ै ୰करण आरेख खଅୱचए।  

 (b) पाୖਏ परावतਏन ਑या ह?ै समझाइय।े 
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उ୅रमाला मॉडप पेपर -06  
 

खਟड- अ 
1. 
(1) [द] एड्स  

(2)  [द] 1 1 1
f v u
   

(3) [ब] लैमाकਏ  
(4)   [अ] ऑ਑सीकृत 
(5) [द] 16 mL   

(6)   [ब] डॉ. राजेਤ੨ ୺सஙह 
(7) [अ] ਖ਼ाही   
(8)    [ब] लाल 
(9) [अ] 0.2 A 
(10)  [ब] 1.4 kW/m2 
(11) [ब] घास  ୫टड् डा  मଊढक  सपਏ   
(12)  [द] चाँदச (୮सਬवर) 
2.  
 (1) 4 (चार)  
 (2) CnH2n+2 
 (3) साइटोकाइ୬नन   
 (4) जैव ੫੗म 
 (5) वोਬटमीटर 
 (6) 50 Hz 
3.  
(1) रासाय୬नक समीकरणଖ को संतु୮लत करने कஜ ୬व୭ध को ୬हट एडं 

੡ायल ୬व୭ध कहते ह଍। 
(2) 7 (सात) 
(3) ୬वୌुत अपघटनीय प୪रਰकरण ୬व୭ध 

(4) 
O
||

-C-H  
(5) ਑लोरीन-35, ਑लोरीन-37 या 35 37

17 17Cl, Cl  
(6) टे਱टो਱टेरॉन 
(7) अਓਤयाशय ਖ਼୩ਤथ 
(8)  R     
 य୫द तार का ੫୬तरोध 2 R  ह଍ तो चालक कஜ ल਩बाई भी 2  

लेनी पड़ेगी 
(9)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(10) ऊजाਏ संयं੦ଖ के ୬नमाਏण कஜ लागत ब૭त अ୭धक होती है परंतु ऊजाਏ 
का उਠपादन कम होता है। 

(11) बगीचा एवं खेत। 
(12) गैਬवेनोमीटर। 

खਟड- ब 
4. आय୬नक यौ୬गक ୬वपरीत आवे୮शत आयनଖ से बने होते ह଍ 

୰जनके मਣय आकषਏण बल अ୭धक होता है। ऐसे ੫बल आकषਏण 
बल को तोड़ने के ୮लए अ୭धक ऊਰमा ऊजाਏ कஜ आवਯयकता 
होती है इस୮लए आय୬नक यौ୬गकଖ का गलनांक उਖच होता है। 

5. मेथेनॉल का रासाय୬नक सू੦- CH3OH 

 

 
H 
+ 
× 

H 

H 

H 

× 
+ 

+ × × + C 

 
  

  

H
|

H C O H
|
H

    

6. ऐसे काबਏ୬नक यौ୬गक ୰जनका आ୩ਟवक सू੦ समान होता है परंत ु
भौ୬तक एवं रासाय୬नक गुणधमਏ ୯भਤन-୯भਤन होते ह଍, समावयवी 
कहलाते ह଍। 

 उदाहरण-पଊटेन के संरचनाਠमक समावयवଖ के सू੦ समान ह଍ परਤत ु
उनके  गुणधमਏ ୯भਤन-୯भਤन होते ह଍। 
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7. ୬कसी तୂव के ୬वल୬गत गैसीय परमाणु के सबसे बाଢ଼तम क਍ से 

एक इले਑੡ॉन ୬नकालने के ୮लए आवਯयक सबसे कम ऊजाਏ कஜ 
मा੦ा को आयनन ऊजाਏ कहते ह଍। आवतਏ सारणी मଊ बाएँ से दाए ँ
जाने पर ना୯भकஜय आवेश मଊ वृ୰ୈ होती है ୰जस कारण से संयोजी 
कोश से इले਑੡ॉन को मु଱ करने के ୮लए अ୭धक ऊजाਏ कஜ 
आवਯयकता होती है। अत: आवतਏ सारणी मଊ बाए ँसे दाए ँजाने पर 
आयनन ऊजाਏ का मान बढ़ जाता है। 

8. अमीबा मଊ पोषण-अमीबा एक को୮शकஜय ੫ाणी समपोषी जीव है 
जो ੫ोटोजोआ संघ का सद਱य है। यह अ୬न୯୐त आकार का होता 
है जो न୫दयଖ, तालाबଖ तथा झीलଖ  मଊ पाया जाता है। 

 अमीबा मଊ अंतः को୮शकஜय पाचन होता है। भोजन का पाचन खाୌ 
୪र୮଱का मଊ होता है। भोजन पचाने के ୮लए ୫੡୴ਥसन, पे୴ਥसन, 
एमाइलेज एजंाइम पाये जाते ह଍। 

 खाୌ ୪र୮଱का मଊ पचा ૭आ भोजन एडंोਥलाਘमा मଊ ୬वस୪रत हो 
जाता है। बाद मଊ पचा ૭आ भोजन शरीर के अंदर जीव ੨୏ 
(੫ोटोਥलाਘम) मଊ बदल जाता है। शरीर मଊ य୫द भोजन कஜ अ୭धक 
मा੦ा पाई जाती है तो यह ਓलाइकोजन, पैरामाइलोन तथा ୮ल୬पड्स 
आ୫द के ૸प मଊ सं୭चत कर ली जाती है। 

            
 
9. का୬यक ੫वधਏन - पौधଖ के का୬यक भागଖ जैसे जड़, तना एव ं

प୮ୁयଖ से भी नए पौध ेउगाये जाते ह଍। जनन कஜ इस ੫୬੗या को 
का୬यक ੫वधਏन कहते ह଍। इसमଊ का୬यक भाग ୬वक୮सत होकर नए 
पौधे का ୬नमाਏण करते ह଍। 
का୬यक ੫वधਏन का लाभ:-  

 (i) ୰जन पौधଖ मଊ बीज उਠपਤन करने कஜ ਍मता नहଁ होती ह଍ उनका 
੫जनन का୬यक ੫वधਏन ୬व୭ध के େारा ही ୬कया जाता है। 

10. (a) ब૭खंडन:- कुछ एक को୮शकஜय जीव ୬वभा୰जत होकर 
अनेक संत୬त को୮शकाତ का ୬नमाਏण करती है। ୬वखडंन कஜ यह 
੫୬੗या ब૭खंडन कहलाती है। उदाहरण- ਥलाਘमो୭डयम 

 (b) पुन૷୆वन या पुनजਏननः- पूणਏ૸पेण ୬वभे୫दत जीवଖ मଊ अपने 
का୬यक भाग से नये जीव के ୬नमाਏण कஜ ਍मता होती है अथाਏत् 
୬कसी जीव के अनेक टुकड़े कर ୫दए जाए तो ੫ਠयेक टुकड़ा 
୬वक୮सत होकर एक नये जीव का ୬नमाਏण करता है। 

 उदाहरण - ਥलेने୪रया 
11. (i) समतल दपਏण से बनने वाला ੫୬त୬ब਩ब सदैव आभासी तथा 

सीधा होता है।  
 (ii) ੫୬त୬ब਩ब  का आकार व਱तु के आकार के बराबर होता है।  
 (iii) पा୒ਏ परावतਏन का गुण पाया जाता है। 
 (पा୒ਏ परावतਏन- व਱तु का दायां भाग ੫୬त୬ब਩ब के बायଊ भाग के ૸प 

मଊ तथा व਱तु का बायां भाग ੫୬त୬ब਩ब के दायଊ भाग के ૸प मଊ 
୫दखाई देता है) 

12. पहले ल଍प कஜ श୮଱ (P1)=60 W 
 पहले ल଍प का ୬वभवांतर (V) = 220V  
 पहले ल଍प मଊ ੫वा୬हत धारा (l1) 

 1
1

P 60I =  = A
V 220

 

 ૺसरे ल଍प कஜ श୮଱ (P2) =40W 
 ૺसरे ल଍प का ୬वभवांतर (V)=220V  
 ૺसरे ल଍प मଊ ੫वा୬हत धारा (l2) 

 2
2

P 40I =  = A
V 220

 

 ୬वୌुत मଊस से ली गई धारा,  

 l=l1+l2= = = =
60 40 100 10 0.45A

220 220 220 22
 

13. भूसंपकਏ  तार ୬कसी ୬वୌुत प୪रपथ मଊ सुर਍ा उपायଖ के ૸प मଊ 
੫यु଱ होते ह଍ उन सा୭ध੦ଖ मଊ ୰जनका आवरण धा୲ਠवक होता है। 
जैसे- ୬वୌुत इ਱तरी, टो਱टर, मेज का पंखा, रे੬ஜजरेटर, कूलर, 
गीजर आ୫द। धातु के आवरणଖ से संयो୰जत भूसंपकਏ  तार ୬वୌुत 
धारा के ୮लए अਬप ੫୬तरोध का चालन पथ ੫਱तुत करता है। 
सा୭ध੦ के धा୲ਠवक आवरण मଊ ୬वୌुत धारा का कोई ਍रण होने पर 
उस सा୭ध੦ का ୬वभव भू୭म के ୬वभव के बराबर हो जाएगा। 
प୪रणाम਱व૸प इस सा୭ध੦ को उपयोग करने वाला ୏୮଱ तीੴ 
୬वୌुत आघात से सुर୯਍त बचा रहता है।             

14. ୬वୌुत मोटर, ୬वୌुत ज୬न੦, ਣव୬न ୬व਱तारक यं੦, माइ੗ोफोन तथा 
୬वୌुत मापक यं੦ कुछ ऐसी यु୮଱याँ ह଍ ୰जनमଊ ୬वୌुत धारावाही 
चालक तथा चंुबकஜय ਍े੦ଖ का उपयोग होता है। 

15. ୬वୌुत डोरी तथा तापन अवयव दोनଖ ੵेणी੗म मଊ जुड़े होते ह଍ 
୰जससे दोनଖ मଊ समान धारा ੫वा୬हत होती है परंतु डोरी का 
੫୬तरोध अਠयंत कम होता है जब୬क तापन अवयव ୬वशुୈ ૸प से 
੫୬तरोधक है ୰जसका ੫୬तरोध ब૭त अ୭धक होता है। अतः जूल 
के ୬नयम से H R होता है। इस୮लए ୬वୌुत ੷ोत कஜ ऊजाਏ पूणਏ 
૸प से ऊਰमा मଊ बदलकर तापन अवयव उୁਥत हो जाता है 
जब୬क डोरी के ताप मଊ नगਟय वृ୰ୈ होती है। 

16. सौर सेल ୮स୮लकॉन से बनी एक यु୮଱ है जो सौर ऊजाਏ को सीध े
୬वୌुत ऊजाਏ मଊ प୪रव஄तஙत कर देती है। एक ੫ा૸पी सौर सेल से 
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लगभग 0.5 से 1 वोਬट का ୬वभवाਤतर एव ं 0.7 वॉट कஜ श୮଱ 
उਠपਤन होती है। इस୮लए ब૭त अ୭धक सौर सेलଖ को संयो୰जत कर 
सौर पैनल बनाए जाते ह଍ ୰जनसे अ୭धक मा੦ा मଊ ୬वୌुत उਠपਤन कஜ 
जा सकती है। इन सेलଖ मଊ कोई ग୬तमान भाग नहଁ होने से इनका 
रख-रखाव ब૭त स਱ता है। 

 सौर सेलଚ के उपयोग-  
 (i) इਤहଊ ૺरवतଂ ਱थानଖ पर लगाया जा सकता है जहाँ ୬बजली 

संचरण लाईन ୬बछाना मु୴ਯकल और महंगा होता है।  
 (ii) सौर सेलଖ को यातायात संकेतଖ, घ୭डयଖ, केलकुलेटरଖ एवं 

ୱखलौनଖ को चलाने मଊ भी ੫यु଱ ୬कया जाता है। 
 सौर सेलଚ के नुकसान-  
 (i) इਤहଊ बनाने वाला ୮स୮लकॉन अਠयंत महंगा होता है साथ ही इन 

सेलଖ को जोडने के ୮लए ੫यु଱ चाँदச भी अ୭धक महंगी होती है।  
 (ii) इनकஜ कायਏ ਍मता अਠयंत कम होती है। ये आप୬तत सौर 

੫काश का केवल 25% ही ୬वୌुत ऊजाਏ मଊ प୪रव஄तஙत कर पाते ह଍। 
खਟड- स 

17. (a) सफेदச करने के ୮लए पदाथਏ 'x' ୬बना बुझा ૭आ चूना  के 
୬वलयन का उपयोग करते ह଍ ୰जसका सू੦ CaO ह଍। 
 (b) जब ୬बना बुझा ૭आ चूना (CaO) कஜ जल से अ୯भ୬੗या 
होती ह଍ तो बुझे ૭ए चूने (कै୩ਬसयम हाइ੣ॉ਑साइड) का ୬नमाਏण 
होता ह଍। 

   CaO (s) + H2O      Ca (OH)2 (aq) 
(c) नामां୬कत ୭च੦-  

 
   
18. (a) दो ੗मागत तं୬੦का को୮शकाତ के मਣय ୪र଱ ਱थान को 

୮सनेਥस कहते ह଍। 
 (b) तं୬੦काତ େारा सूचनाତ का संचरण :- सभी सूचनाए ँ जो 

हमारे म୴਱तਰक तक  प૭ँचती ह଍, एक तं୬੦का को୮शका के 
੨நमाकृ୬तक ୮सरे େारा उपाஈजஙत कஜ जाती ह଍ और एक रासाय୬नक 
୬੗या େारा एक ୬वୌुत आवेग पैदा करती ह଍। यह आवेग ੨ந୭मका से 
को୮शकाकाय तक जाता है  ୬फर तं୬੦का਍ (ए਑सॉन) मଊ होता ૭आ 
इसके अं୬तम ୮सरे तक प૭ँच जाता है। ए਑सॉन के अंत मଊ ୬वୌुत 
आवेग का प୪रवतਏन रासाय୬नक संकेत मଊ ୬कया जाता है ୰जससे 
यह आगे संच୪रत हो सके । ये रासाय୬नक संकेत ୪र଱ ਱थान से 
୮सनेਥस से आगे ૺसरी तं୬੦का को୮शका को ਱थानांत୪रत होते ह଍। 
इसी ੫कार आगे कஜ तं୬੦का को୮शकाତ मଊ ਱थानांत୪रत होते ૭ए य े

संदेश म୴਱तਰक तक प૭ँचते ह଍। इसी ੫कार म୴਱तਰक से संवेदச अंग 
तक भी सूचनाତ का संचरण होता है। 

 
(c) 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
19. वह ੫୬੗या ୰जसके େारा नयी जा୬तयଖ (਱पीशीज) का ୬नमाਏण पूवਏ 

जा୬तयଖ से होता है, जा୬त उ୆वन कहलाती है। जा୬त उ୆वन के 
୮लए ୬न਩न कारक उୁरदायी ह଍- 

 (i) जीन ੫वाह   (ii) आनुवं୮शक पुनयଗजन 
 (iii) ੫ाकृ୬तक चयन  (iv) उਠप୪रवतਏन  
 (v) आनुवं୮शक ୬वचलन  
20. ੫काश जब ୬कसी कोलॉइडी ୬वलयन के ୬नलं୬बत कणଖ पर 

आप୬तत होता है तो वह ୬व୯भਤन ୫दशाତ मଊ फैल जाता है। ੫काश 
का  फैलाव ही ੫काश का ੫कஜणਏन कहलाता है। ੫कஜஇणஙत ੫काश 
का रंग ୬नल୳਩बत कणଖ के आकार पर ୬नभਏर करता है। अਠयਤत 
सूਲ਼म ୬नल୳਩बत कण मु਒य ૸प से नीले ੫काश को ੫कஜஇणஙत करते 
ह଍।  

 ୫टਟडल ੫भाव- ੫काश का उसके मागਏ मଊ आने वाले कणଖ େारा 
੫कஜणਏन ୫टਟडल ੫भाव कहलाता है। हमारा वायुमਟडल धूल, 
धुँआ, जल कஜ सूਲ਼म बंूदଊ आ୫द का ୬वषमांगी ୭मੵण है। जब कोई 
੫काश ୬करण पुंज ऐसे कणଖ से टकराता है तो ੫काश का ੫कஜणਏन 
होने से हमଊ ୬करण पुंज का मागਏ ୫दखाई देता है। ੫काश ੫कஜणਏन 
कஜ यही प୪रघटना ୫टਟडल ੫भाव कहलाती है। यह ੫भाव उस 
समय भी ૻ୬ୖगोचर होता है जब ੫काश घने जंगल से होकर 
गुजरता है। 

खਟड- द 
21. (a) हाइ੣ोजन गैस 
 2NaOH(aq) + Zn(s)  Na2ZnO2 (s) +  H2(g) 
               सो୭डयम ୼जஙकेट 
 (b) PH ਱केल:-  ୬कसी भी ୬वलयन मଊ उप୩਱थत हाइ੣ोजन आयन 

कஜ साਤ੨ता को मापने का कायਏ pH ਱केल करती है। यहाँ P एक 
जमਏन शਧद ह଍ ୰जसका अथਏ पसुांस होता ह଍ ୰जसका ୬हਤदச अथਏ है- 
श୮଱ (Power) । 

 दंत ਍य :- मुख कஜ PH साधारणतया 6.5 के करीब होती ह଍। खाना 
खाने के प୐ात ्मुख मଊ उप୩਱थत बै਑टச୪रया दाँतଖ मଊ लगे अव୮शୖ 
भोजन से ୬੗या करके अ਩ल उਠपਤन करते ह଍, जो ୬क मुख कஜ PH 
को कम कर देते ह଍। PH का मान 5.5 से कम होने पर दाँतो के 
इनैमल का ਍य होने लग जाता ह଍। अत: भोजन के बाद दंतमंजन 
या ਍ारीय ୬वलयन से मुख कஜ सफाई अवਯय करनी चा୬हए ୰जससे 
दंत਍य पर ୬नय੦ंण ୬कया जा सके । 
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    अथवा 
 (a) पीतल एवं तांबे के बतਏनଖ मଊ दही एवं ख଴े पदाथਏ इस୮लए नहଁ 

रखने चा୬हए ਑यଖ୬क दही मଊ लै୩਑टक अ਩ल पाया जाता है जो 
पीतल एवं तांबे के बतਏनଖ से अ୯भ୬੗या करके हा୬नकारक (୬वषैला) 
यौ୬गक बनाता है ୰जसके कारण ये खाने लायक नहଁ रहता है।  

 (b) वह अ୯भ୬੗या ୰जसमଊ ਍ारक एवं अ਩ल अ୯भ୬੗या कर जल 
एवं लवण का ୬नमाਏण करते ह଍ उदासीनीकरण अ୯भ୬੗या कहलाती 
है। इस अ୯भ୬੗या मଊ अ਩ल तथा ਍ारक एक ૺसरे के गुणଖ को नୖ 
कर उदासीन ୬वलयन बनाते है। 

 अ਩ल + ਍ार          लवण + जल 
 HCl + NaOH     NaCl + H2O 
22. (a)  

 
 (b)  हमारे आमाशय मଊ हाइ੣ो਑लो୪रक अ਩ल उप୩਱थत होता है। 

यह अ਩ल आमाशय मଊ अ਩लीय माਣयम का ୬नमाਏण करता है। 
अ਩लीय माਣयम कஜ उप୩਱थ୬त मଊ आमाशय मଊ पाए जाने वाल े
੫ोटசन पाचक एजंाइम स୬੗य हो जाता है। HCl अ਩ल हमार े
भोजन मଊ उप୩਱थत रोगाणुତ को नୖ कर देता है तथा भोजन के 
पाचन मଊ सहायता करता है। 

अथवा 
 (a) 

 
 (b) कृ୬੦म वृ਑क (अपोहन) - यह एक ऐसी यु୮଱ है ୰जसके େारा 

रो୬गयଖ के ૷୭धर मଊ से नाइ੡ोजन यु଱ अप୮शୖ पदाथଘ का 

୬नਰकासन ୬कया जाता है। वृ਑क के अ୬੗य होने कஜ अव਱था मଊ 
कृ୬੦म वृ਑क का उपयोग ୬कया जा सकता है।  
कृ୬੦म वृ਑क ब૭त सी अधਏपारग਩य आ਱तर वाली न୮लकाତ से 
यु଱ होता है। ये न୮लकाए ँअपोहन ੨व से भरी टंकஜ मଊ लगी होती 
ह଍। इस ੨व का परासरण दाब ૷୭धर जैसा ही होता है ले୬कन इसमଊ 
नाइ੡ोजनी अप୮शୖ नहଁ होते ह଍। रोगी के ૷୭धर को इन न୮लकाତ 
से ੫वा୬हत करात ेह଍। इस मागਏ मଊ ૷୭धर से अप୮शୖ उਠपाद ୬वसरण 
େारा अपोहन ੨व मଊ आ जाते ह଍। शु୰ୈकृत ૷୭धर वापस रोगी के 
शरीर मଊ पं୬पत कर ୫दया जाता है। यह वृ਑क के कायਏ के समान है 
ले୬कन एक अंतर है ୬क इसमଊ कोई पुनरावशोषण नहଁ है। ੫ाय: 
एक ਱व਱थ वय਱क मଊ ੫୬त୫दन 180 लीटर आरं୯भक ୬न਱यंदन 
वृ਑क मଊ होता है। यୌ୬प एक ୫दन मଊ उਠसஈजஙत मू੦ का आयतन 
वा਱तव मଊ एक या दो लीटर है ਑यଖ୬क शेष ୬न਱यंद वृ਑क न୮लकाତ 
मଊ पुनरावशो୬षत हो जाता है। 

23. (a) उୁल दपਏण से ੫୬त୬ब਩ब ୬नमाਏण- 
੗.सं. (व਱तु) 

୬ब਩ब कஜ ୩਱थ୬त 
(परछाई) 

੫୬त୬ब਩ब कஜ 
୩਱थ୬त 

੫कृ୬त आकार 

(i) अनਤत पर दपਏण के पीछे 
मु਒य फोकस पर 

आभासी, 
सीधा 

ब૭त 
छोटा 

(ii) अनਤत तथा दपਏण 
के ੩ुव के बीच  

दपਏण के पीछे ੩ुव 
व फोकस के बीच 

आभासी, 
सीधा 

छोटा 

(i) ୬ब਩ब (व਱तु) अनंत पर है — 
  
 
 
 
 
 
 
 
(ii) जब ୬ब਩ब ୬कसी ୬न୯୐त ૺरी पर हो - 
 
 
 
 
 
 
 
  
          

अथवा 
(a)  अवतल ल଍स के ୮लए v तथा f ऋणाਠमक है, ਑यଖ୬क ੫୬त୸बஙब 

आभासी होता है। 

 
फोकस ૺरी (f) = -15 cm 
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੫୬त୬ब਩ब ૺरी (v)= - 10 cm 
ल଍स सू੦ େारा 

 

1 1 1- =
v u f
1 1 1- =

-10 u -15
1 1 1+ =

-10 15 u
1 1 1= -
u 15 10

2 - 3=
30

1 -1=
u 30
u = -30cm

 

 अत: ୸बஙब (व਱तु) ल଍स के सामने 30 cm कஜ ૺरी पर ୩਱थत है। 
 (b) पा୒ਏ परावतਏन - ੫୬त୬ब਩ब मଊ व਱तु कஜ ୫दशा-प୪रवतਏन को पा୒ਏ 

प୪रवतਏन कहते ह଍। इसमଊ व਱तु का दाँया भाग ੫୬त୬ब਩ब मଊ बाँया 
भाग ୫दखाई देता है तथा व਱तु का बाँया भाग ੫୬त୸बஙब का दाँया 
भाग ୫दखाई देता है। 

 उदाहरण-य୫द एक कागज पर P ୮लखकर समतल दपਏण कஜ ओर 
करते ह଍ तो हमଊ दपਏण मଊ q ୫दखाई देता है, इसे पा୒ਏ परावतਏन कहत े
ह଍। 

 
 


